

войне», юбилейными медалями «Двадцать лет Победы в Великой Отечественной войне 1941–1945 гг.», нагрудным знаком «25 лет Победы в Великой Отечественной войне», «Тридцать лет Победы в Великой Отечественной войне 1941–1945 гг.», «Сорок лет Победы в Великой Отечественной войне 1941–1945 гг.», «50 лет Вооруженных Сил СССР», «70 лет Вооруженных Сил СССР», «Ветеран труда».

О войне нельзя забыть...

Ценим мир и жизнь, которую подарили нам наши защитники!

*Алёна Сергеевна Ладнер,
учитель начальных классов*

ОКИШЕВ ВЯЧЕСЛАВ АЛЕКСЕЕВИЧ

Письма с фронта. Письма на фронт.

После мамы осталась коробка с письмами. Письма – солдатские, трех поколений. Письма отца с фронта – это 1942–1943 годы, моего младшего брата с армейской службы – 60-е годы, и моего сына, тоже из воинской части – это 80-е. Что подвигло маму хранить их все вместе? Какие чувства объединили фронтовые треугольнички и конверты с армейским штемпелем?

Все трое – любимые мамины мужчины. Но я думаю, здесь не только любовь, но еще и ожидание, пережитое мамой трижды в ее жизни. Ожидание война со службы – извечное состояние русской женщины со времен Ярославны. Тревога, отчаяние, когда нет известий, и воскрешение с каждым письмом, и надежда, помогающая ждать.

Сегодня я отобрала письма отца. Спасибо маме, она бережно сохранила эти ветхие, множество раз прочитанные листки. В коробке еще нашлись и отцовы документы. Мама сберегла все, даже незначительное. И теперь я могу восстановить этапы и детали жизни отца Окишева Вячеслава Алексеевича. Вот вузовский диплом. Отец учился в Ленинграде в автодорожном институте и получил специальность инженера по строительству автомобильных дорог и мостов. Сохранился другой интересный документ: направление отдела народного образования для поступления в вуз без экзаменов после окончания рабфака. А на рабфак отца направляло железнодорожное депо, где он трудился слесарем по паровозам. Вся его семья – отец, братья, сестры и он трудились на железной дороге. В коробке лежит трудовая книжка, и я знаю, где отец работал после института, в какой должности и с какой зарплатой. Сохранилась его автобиография, всякие справки, еще довоенные повестки из военкомата. Словом, все документы, которые сопровождали по жизни советского гражданина. Многие штрихи отцова облика проступают в этих бумагах. Был рядовым инженером – трудягой, ездил в постоянные командировки, строил в Челябинской области дороги. По анкете – не состоял, не был, не имел.

Но самое дорогое все же – это отцовы письма с фронта, отразившие отрезок жизни с июля 1942, когда призвали в действующую армию и сняли брönю, по ноябрь 1943, когда пал в бою за Украину.

Надо сказать, что сохранилось несколько писем и нашей мамы, Антонины Лукьяновны, которые вернулись за выбытием адресата. И сложился некоторый диалог, который слышен был одной стороне – маме.

Писем, открыток, телеграмм, записок – всего 22 штуки. Написаны письма на тетрадных листах, еще на какой-то тонкой сероватой бумаге, листках из блок-

